

德安县城

一树高花明远村 春风化雨踏歌行

——德安县宣传思想文化工作展现新气象

理论之树 在基层沃土落地生根

如何让党的创新理论从“入耳”到“入心”？德安的答案是：让理论回归生活，让宣讲扎根泥土。

“国家政策好啊，就像这冬日的太阳，暖到心底里去了。小梅代表讲的东西，落到我们村，就是路变宽了、环境变好了，日子也更有盼头了。”在河东乡的一场“站话家常”宣讲结束后，村民老王朴实的话语道出了大家的心声。他口中的“小梅代表”，正是党的二十大代表、2023年基层理论宣讲先进个人、全国新时代“百姓学习之星”赵小梅。作为德安理论宣讲的“轻骑兵”，她带领的“小梅宣讲团”走田间、进车间、入社区，让理论

宣讲带着烟火气，充满亲近感。

德安县着力打造多层次、特色化的宣讲队伍，不仅组建了县领导宣讲团、县委宣讲团，让领导干部和理论骨干带头示范，还培育了百姓宣讲团、好人宣讲团等特色宣讲小分队。他们结合“站话家常”“板凳课堂”等群众喜闻乐见的形式，用通俗易懂的大白话、乡土话开展宣讲300余场次，让理论宣讲焕发出蓬勃生机。

更富创意的是“文艺+宣讲”的融合实践。快板《学报告，强信心，法治中国向前行》节奏明快，催人奋进；歌曲《有梦稻花开》温情动人，引发共鸣；评剧《革命何须怕断头》慷慨激昂，令人心潮澎湃。

这些将深刻思想转化为艺术语言的创新尝试，用小舞台讲述大道理，让党的创新理论在掌声与笑声中“飞入寻常百姓家”，在丰富群众精神文化生活的同时，凝聚起团结奋进的强大力量。



德安县第三届基层理论微宣讲大赛现场

文明之花 在城乡大地处处开遍

文明，是一座城市最动人的内在气质，它既需要榜样的引领，更需要实践的滋养。

在德安县新时代文明实践中心，“周末公益兴趣课堂”里总是洋溢着孩子们的欢声笑语。志愿者耐心地教孩子剪纸、草编等传统技艺，一张张稚嫩的脸上写满了专注与喜悦。为了给未成年人营造安全、温暖、有趣的成长环境，德安县

精心打造“德育童心·安护未来”文明实践品牌，构建起心理健康、文化浸润、协同共建“三位一体”的工作格局，系统化、品牌化开展心理健康教育、红色思政课堂、非遗体验等活动，有效提升了未成年人的思想道德素质和心理健康水平。

这片土地上，道德的光芒同样璀璨夺目。11名“中国好人”、15名“江西好人”、20名“九江好人”……这些来自群众

身边的先进典型，用平凡的善举点亮了城市的精神之光。通过选树“身边好人”“最美乡贤”“新时代好少年”等各类榜样近300名，道德的涓涓细流正在汇聚成磅礴江海。

尤为可贵的是，这些榜样并未止步于荣誉。他们主动走进校园、深入社区，用最朴实的语言讲述自己的故事。赵小梅常在宣讲中分享自己从普通工人成长为党代表的经历，激励青少年勇敢追梦。这种身边人讲身边事的方式，让“道德力量·情义德安”的品牌更加深入人心。

如今，文明实践如毛细血管般延伸至城乡各个角落。德安县整合县域阵地和人才资源，加强机关单位与社会组织协作，累计开展文明实践活动百余场，服务群众6000余人次。连续五届的集体婚礼倡树简约新风；“我们的节日”“万名文艺家下基层”等公益活动服务群众超7万人次；覆盖13个乡镇的“文明实践+”模式，让政策宣传、爱心帮扶等活动常态化开展，文明之花在德安大地绚丽绽放。

隆平德安鱼化石照片（中国科学院古脊椎动物与古人类研究所供图）

义门陈文化产业园

过超/文

（本版图片由德安县委宣传部提供）



义门陈文化产业园

文化之脉 在万古长河生生不息

“真没想到，咱‘义门陈’老祖宗的智慧能登上央视。”今年元旦，当纪录片《门楣之上·义门陈氏一千古人间文字香》在中央广播电视台总台央视中文国际频道《记住乡愁》栏目热播时，德安百姓的文化自豪感油然而生。

这份自豪，源于对文化根脉的深入挖掘与时代诠释。德安县精心擦亮“义门陈”“袁隆平”“万家岭”三张文化名片，让优秀文化焕发新的生机。“义门陈”家风纪录片观看人数达1496万人，全网浏览量超1.3亿次，千年家风文化再次绽放光彩；以袁隆平院士生平为蓝本创作的广播剧《禾下乘凉梦》荣获中宣部“五个一工程”奖，生动展现了这位伟大科学家的崇高追求；“万家岭”史实展走出江西，在台儿庄大战纪念馆展出，红色情景

剧《如愿》的深情演绎让那段壮烈历史震撼人心，微短剧《山河不忘》全网播放量突破1000万，广播剧《永不陨落的青山》也获得广泛好评。

依托丰富的革命老区资源，德安县深入挖掘杨超、何塞光等革命先辈的光辉事迹，活化利用石鼓墩等革命遗址，创新开展红歌快闪、老兵口述历史等群众性红色文化活动，通过“观演+体验”的模式，融入手工坊、互动问答等环节，让红色文化真正融入百姓生活。

文化的生命力在于传承，更在于创新。立足丰厚的传统文化底蕴，德安县大力推进文化体制改革，“文化赋能乡村振兴”新模式荣获全省基层文化体制改革优秀项目，为文化创新发展注入了新的活力。

从历史深处走来，向时代潮头奔去。德安文化正以守正创新的姿态，实现从古老传统到新潮流的华丽转身，为县域高质量发展注入源源不断的文化自信。

德安的故事，不只被家乡人熟知，也开始被世界看见和听见。今年，德安县一项实实在在的基层工作——乡镇履事项清单编制，登上了《人民日报》头版头条。这份清单理清了基层工作的权责，为干部减了负，也让这项接地气的改革举措获得了广泛关注和认可。

4月，科研人员在德安首次发现4.36亿年的志留纪早期盔甲鱼类新属种“隆平德安鱼”，同样引发了热议。相关报道被国内外上千家媒体转载，让德安这个名字带着科学的色彩走进了更多人的视野。

德安的抗战故事也随着声音传向了更远的地方。《万家岭的丰碑》《1938，血岭不归》等讲述这片土地上真实历史的作品，入选了全国“红色回声礼赞英烈”主题诵读活动，让更多人知晓了来自德安的抗战记忆。

要把本地故事讲好、传远，离不开前沿的传播方式。德安县融媒体中心制作的《主播带你一起探索千年德安》，在中国电视艺术家协会市县融媒体委员会2024年度典型案例推介活动中，荣获融媒体传播突出表现视频作品。端午节活动被专题报道《一习话·文脉华章！“让中华文化展现出永久魅力和时代风采”》采用，全网阅读量1.3亿次。发挥网络名人作用，创作歌曲《向网的美好生活》被选定为2025年江西省网络名人推广活动主题曲。

行走在今日的德安，处处可以感受到一种昂扬向上的力量。这种力量，源于理论人心后的思想统一，来自文明滋养中的道德提升，得益于文化传承带来的自信从容，也彰显于舆论广传所塑造的鲜明形象。这四股力量如四条奔涌的河流，在德安大地交汇融合，共同托举着一个经济发展有活力、精神文化有高度、形象传播有广度的新德安，稳步迈向更加美好的明天。



国家安全教育日文明实践活动



少年儿童在新时代文明实践中心过大年



万家岭大捷纪念陈列馆